

Роберт Съмърс (Robert Summers) и Алън Хестън (Alan Heston), Пол Марер (Marer, 1985, р. 241) и др. включват ЦПИ в своите международни сравнения, като приемат различни подходи и преизчисляват макропоказателите за тях от НД в БВП. Това подпомага в голяма степен по-реалното им съизмерване с другите страни в света по това време.

Един от най-последователните и авторитетни в чужбина с работата си е Т. П. Олтън с неговия екип, който прави дългогодишни паралелни изчисления на основните макроикономически показатели за България. Нашите учени обаче нямаха достъп до неговите публикации.

Всъщност за основополагащ учен на Запад при изследване на икономическия растеж в бившите социалистически страни се смята А. Бергсон (Bergson, 1953). Той работи в ЦРУ по ежегодно съставяне на оценки за БВП в бившия СССР, които са представяни на Икономическата комисия в Конгреса на САЩ. Там се правят аналогични оценки и за Китай. Т. П. Олтън и неговият екип правят оценки за шест страни от Източна Европа: България, Полша, Румъния, Унгария, Чехословакия и бивша Югославия (Alton et al., 1993).

Целта на техния подход е показателят за НД и неговите компоненти според БНС да бъде трансформиран в макропоказател за добавената стойност БНП според СНС, като при това оценките да бъдат по възможност достоверни и съпоставими със същите показатели за другите страни в света. Използват се официални статистически данни на бившите социалистически страни и разнообразна допълнителна информация на национално ниво и по отрасли.

Може би това развитие обяснява донякъде наблюдаваното подценяване на категорията ППС в икономическите анализи у нас. Дори и днес на практика се залага изключително на показателя БВП по валутен курс, без да се отдава значение на факта, че той е подходящият при изучаване на платежно-финансовите и външнотърговските операции, но този по ППС е предназначен за измерване на икономическата сила и жизнения стандарт в дадена страна. Само при съотношението на БВП на човек от населението и това на други страни се използва почти подсъзнателно БВП по ППС.

СЪВРЕМЕННИ ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВА

Днес определено се наблюдава бум в областта на международните сравнения, и по-конкретно - на БВП. Дори и при сравненията, които прилагат различни комплексни оценки (индекси), в основата им неизменно стои БВП. Работата е концентрирана най-вече в международни организации като ООН, МВФ, Световна банка, ОИСР, ЕС и т.н. Те прилагат свои методи за международни сравнения (най-често модификации на широко прила-